

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



<b>ELŐFIZETÉSI ÁR:</b> Helyben: Vidéken: Egy óra. . . . . 1 kor. Egy óra. . . . . 1 kor. 50 fill. Negyedévre . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . 50 .		Felelős szerkesztő: <b>IFJ. MÓRICZ PÁL.</b> Kiadók és laptulajdonosok: <b>HOFFMANN és KRONOVITZ.</b>	Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>DEBRECZEN,</b> Piac-utca 47. és 49. szám.
---	--	---	---

## Kossuth nóta a t. Házban.

Budapest, nov. 17.

Még nem tört ki teljes erővel a vihar, de a képviselőházban történő eseményekből már lehet következtetni. De hát történhetne e másként? Tisza vihart vetett, hát vihart is fog aratni, amely el fogja söpörni őt a kormányelnöki székből a politikai halottak közé, a feltámadás reménye nélkül.

Hogy mi készül, nem tudja senki, de már sejteni lehet valamit; mert nem közönséges esemény az, ami ma a képviselőházban történt, tudniillik **az ellenzék kétszer egymás után elénekelte a Kossuth-nótát.** Nagy veszedelem fenyegetheti az országot, hogy a törvényhozás épületében hangzott föl ez a vérforraló dal, amely a magyar embernek minden csepp vérének a szívébe kergeti. **Nagy veszedelem fenyegetheti az országot, amikor az egymást még az uralmon levő, nemzetgyilkos kormánypártnál is jobban gyűlölő, ellenzéki pártok egymásnak kezét n, ujtának és együtt dalolják a Kossuth-nótát.**

Az ilyen, látszólag jelentéktelen

eseményeknek igazi borderejét és jelentőségét csak magyar ember érzi és érti igazán. A végső ellenállást, az utolsó rohamot jelenti a Kossuth-nóta. Ez után nem jöhet más: **győzelem vagy halál.**

Győzelem vagy halál: ezt jelenti a képviselőházban elénekelte Kossuth-nóta.

### Az elnök kertel.

**Elnök:** Feilitzsch Artur báró. A jegyzőkönyvet hitelesítik, majd a házszabályvitát folytatták.

**Holló** Lajos a házszabályokhoz való felszólalhatóság jogán Daniel Gábor határozati javaslatával foglalkozik, amelyet törvénytelennek jelent ki. Kérde az elnököt, hogy ezt a határozati javaslatot érvényre emelik-e a többség akarata alapján? És kérde, nem csinyi vagy támadás készül-e? Egyenes és határozott választ kér. (Helyeslés a baloldalon.)

**Elnök:** Ezt a kérdést nem tartja házszabályszerűnek. Interpellációkat miniszterekhez szokás intézni, mindazonáltal válaszol. Azt mondja, hogy a Daniel-fele határozati javaslat házszabályszerűen nyújtottat be és hogy miként kezeltetik, erre rövid válasza az, hogy házszabályszerűen és éppen úgy, mint minden más határozati javaslat. Az elnöki székeknek minden gyanúsítás felett kell állania, tekintet nélkül arra, hogy ki ül benne. (Helyeslés a jobboldalon.)

## Az ellenzék szövetsége Tisza ellen.

**Hock** János szintén a házszabályokhoz beszél. Megnyugvást akar arra, hogy az elnökség nem nyújt-e segédkezet a kormánynak, hogy itt szabálytalanság történjék? Mert ha az elnök erre segédkezet nem nyújt, akkor itt szabálytalanság nem történhetik.

**Kaas** Ivor báró: Persze, ha Péchy, Szilágyi, vagy Apponyi ülne ott.

**Hock** János sérelmesnek találja Dániel javaslatának tartalmát és a Bánffy-párt nevében kijelenti, *hogy tagjai szolidaritást vállalnak a többi ellenzékkel.* (Taps a baloldalon.) És Apponyihoz csatlakozva kijelenti azt is, hogy az erőszakolt házszabályokkal szemben állanak ők is és levonják a végső konzekvenciát.

**Elnök:** Ez már nem tartozik a házszabályokhoz.

**Hock** János: Csak azt sajnálja, hogy Apponyi nem korábban emelte fel szavát Tisza tervei ellen; akkor, amikor még csirájukban voltak.

**Polónyi** Géza: Most sem késő!

**Kossuth** Ferencz szintén a házszabályokhoz beszél és azt kérde a kormányelnöktől, vajjon nem győző-

## A „Pannonia coetus.”

— Az öreg kollégium legöregebb szobája. —

A nemes debreczeni polgárság, fogadom, azt sem tudja, mi fán termett ez a „Pannonia coetus”? De kérdezzétek csak meg az öreg kollégium legutolsó dárdás deákját: örömrágyogva veti fel rá szemét: „Hm, a Pannonia! A világ első deaktanyája — Debreczenben!” De tudnának róla mondani valamit a nagyok is. Például Magos György, hites ügyvéd, jó egy néhány esztendővel ezelőtt a diak tűzoltó egyesület villása — talán emlékszik még arra a megsárgult levelű könyvre, amelynek első lapjain ott lakul neve, mint I. éves joghallgató. Ez a könyv most 25 esztendő, a híres Pannonia coetus krónikája.

1879. őszén alapították ezt a kis köztársaságot: hatan, Kalas István, a tűzoltók villása, theologus; Magos György, másik villás, joghallgató; Medgyaszay Gyula, kisbotos, theologus; Nagy Sándor, fejszés, joghallgató; Sógör Endre, vedrés káplár, theologus és Szabó Imre tűzoltó, theologus. Törzsvendégei közül megemlíthető: Bögös Lajos, a tűzoltó egyesület elnöke és Dicsőfi József, akkor még 3. éves theologus.

Ez a híres Pannonia a kollégium fővezérek-utcai oldalán, az első emelet közepén világol ma is. Huszonöt esztendő óta sok barátságos estének, sok nagy ivásnak és kevés szomorúságnak felejtethetetlen tanujája. Hivatalos dísz nem tűr magán ez a puritán barlang; fehér falán esztendő pókháló emeli a mulandóság érzetét; vasdikói örökösen vetve a boldog bennhálóknak; levegője tele pipafüsttel, rokkant szekrénytetője kiszítt borosüvegekkel. Kint a szemöldökfa homlokán deákos nagy betűkkel áll az írás: „Pannonia.” És a kis dárdás megpuhítja kopogós lépeit, valamennyiszor szent áhitattal felpislant e nagyjelentésű nyolcz betűre.

Ennek a kis köztársaságnak csitvári krónikájában lapozgattam a minap s hogy éppen 25 esztendő fennállását ünnepli ma: érdemes kiszemelgetni egyetmást e vén deaktanya negyedszázados történetéből.

1880. áprilisában szomorúan panaszkodik a Pannonia krónikása, hogy oda a hajdani dicsőség! Feloszlatják a tűzoltó társulatot. A nemes város, de különösen annak polgármestere, Simonffy Imre ur, megalakítja proletárokból összetakolt, valami „ön-

kénytes tűzoltó egyesület” névvel nevezett gyenge alkotmányát. A deákság leteheti kisbotját, nagybotját, gerendafeszítő fejszét, villáját, sutba vághatja veres masináját, — más idők támadnak. S az elkeseredett ifjúság nagy tetre szánja el magát. Ha már vége mindennek: méltó módon végződjék e majd háromszáz esztendő tűzoltó társulat dicsősége!

Május 29-ik napján bucsu majálist rendeznek a nagyerdőn. Öt napig készülnek hozzá. Óriás sátozt kavarítanak a tölgyek alatt, felöltöztetve elevenzöld levélruhába; felzázlazzák, még tükrökkel is kifényesítik. Előtte, gyepes dombon, a veres masina, megkoszoruzva; rajta a piros zászló és a bontó osztály szerszáma, szép csinnal kirakva. Díszes diadal kapu fogadja a város gyönyörűsége viragszárait és a tanuló ifjúsággal tartó nemes polgárait. Bánki bácsi, hortobágyi legényeivel hatalmas üstökben forgatja a paprikást meg a malacztokányt. Hátul boros átalagok ittasan dülleszkednek, pohos hasokkal egymásnak. Délután három órakor Boka Samu bandája mellett vonul ki a sikra a kollégium dísz, virága. Csapnak temérdék evést-ivást és tánczot rogyásig! Elbucszatják a kiszolgált szerszámokat és

# Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer:

**tüdőbetegeknél, légzőszervek hurutos bajainál** ugymint **idült bronchitis, szamarhurut** és különösen **lábbadozóknál influenza után** ajánlatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— kor-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg aianti czéggel legyen ellátva.

**F. Hoffmann-La Roche & Co** vegyészeti gyár Basel (Svájc.)

dött-e meg arról, hogy a revízió nem a békét, hanem a harcot idézte fel? Minden meggondolt ember eláll akarata keresztülvitelétől, amikor azt látja, hogy baj származik belőle. Kijelenti a Kossuth-párt nevében, hogy csatlakozik Apponyi felfogásához és kijelenti, hogy az ő pártja sem respektálja majd a törvénytelen házszabályok rendelkezéseit. (Taps az egész baloldalon.) Arra kéri Tiszát, gondolkodjék a helyzetről és gondolja meg azt, amit elkövetni akar. (Helyeslés a baloldalon.)

#### Színházi előadás a házban.

**Tisza István gróf** nyomban válaszol. Nem volt szándékában ebben a technikai obstrukcióban felszólalni. (Zaj a baloldalon.) Nem volt szándéka ebben az eszmecsereben részt venni, amely a technikai obstrukció formáját öltötte. (Zaj a baloldalon.)

**Felkiáltások:** Ez nem technikai obstrukció!

**Tisza István gróf:** Igenis határozott technikai obstrukció van, a mikor házszabályokhoz hozzászólás címén lopjuk az ország idejét. (Nagy zaj balról.)

**Olay Lajos:** Kossuth is lopja az időt?

**Lengyel Zoltán:** Utasítsa rendre!

**Elnök:** Csöndek kérek!

**Lengyel:** Ne izéljen már!

**Elnök:** rendre utasítja Lengyelt.

**Tisza István gróf:** Hát mi más ez, mint technikai obstrukció. (Zaj balról.)

**Rákosi Viktor:** Halljuk a főrendező!

**Tisza István gróf:** Igenis technikai obstrukció van, mivel pedig ennek tápot adni nem akartam, nem volt szándékom valóban felszólalni. De Kossuth tisztelt barátomnak felelni akarok.

**Felkiáltás balról:** Már megint!

**Tisza István gróf:** Az ellenzék magára ezáfol, mert bekés időben megindult házszabályrevízió törekvése harcczal válaszolt. Az ellenzéki pártokat bele akarta venni ebbe a munkába, de ellenszegültek. Sajátos dolog, hogy mikor Kossuth a törvényalkotásra elismeri a többség jogot, a ház-

szabályok revíziójára az ellenkezőt állítja. Megérdemelné a kritikát, ha az a reform, a mely előtte lebeg, nem a szólásszabadságon épül fel. Nekünk biztosítani kell a nemzet érdekében a parlament munkaképességét és elejét kell vennünk, hogy esetleges kisebbség idegen érdekeket szolgálhasson. (Zaj a baloldalon.)

**Elnök:** Lengyel Zoltán képviselő ur ne feledje el, hogy Magyarország képviselőházában van.

**Tisza István gróf:** Utal az elmúlt harcz a. Mi történt volna, ha a kormány akkor a forma kedvéért a végső konzekvenctáig ment volna. Nem összedőlt volna-e akkor minden?

**Rákosi Viktor:** És ő beszél törvénytisztelet ő!

**Gabányi Miklós:** Vizet az öregnek!

**Elnök:** rendreutasítja Gabányit.

**Tisza István gróf:** A közt kell választani, hogy a formát tartsa e szem előtt, vagy az ország érdekét, akkor az utóbbi mellett dönt. (Viharos taps a jobboldalon.) Egy pillanatig sem fog habozni. (Viharos taps a jobboldalon.) A ház rendjét kívánta biztosítani és melegen óhajtott volna, hogy ebben a hazafias munkában segítsék azok, a kik pedig szüntén elszomorodva látták az itt folyó dolgokat. Fajdalom, ebben csalódott és így a feladat kizárólag a szabadelvű párt vállára szakadt. Ez a párt tudatában ennek szilárdan halad felelősségteljes útján. (Taps a jobboldalon.) És velük lesz a nemzeti akarat, a mely mindenkét eltipor, összetör, a ki ellene szegül. (Taps a jobboldalon, zaj a baloldalon.) Most fog eldőlni, vajjon van-e a nemzetben elég politikai érettség szabad intézmény megteremtésére és van-e hazafiság benne, hogy ezt szankcionálja. Most minden a nemzetől függ. Bizik a magyar nemzet jó geniusában és az isteni gondviselésben. (Zaj a baloldalon.) Belezajonghatnak beszédébe, de az igazság szavát nem némítják el. Sajnálja, hogy nem az egész magyar nemzet van a karzatban.

**Felkiáltások balról:** Tapsoljanak a karzatban!

**Endrey Gyula:** Állami karzat! (folytonos zajongás a baloldalon.)

**Rákosi Viktor:** Szavazati jogot adjanak a nemzetnek és ne a karzatra utasítsák.

a kiszolgált vitézekét. Tart a hajdinom másnap esti hat óráig. Akkor a sátoztáborát összegazolják a masina elebe négy ökröt ragasztanak, magok pedig fesiőli csoportban rátelepesznek Banki bacsí népével és négy kocsmárossal egyetemben. Így vonulnak be Péterfian keresztül az öreg kollégiumba. A megmaradt tenger borból még hetekig részeg volt a nemes tanuló ifjuság . . .

Ezen a bucsu majaliszon tettek fogadalmat husz esztendősz találkozóra hatvan-negyven, volt tüzoltó deákok. Közöttük: Erőss Lajos alelnök, Dicsőfi József jegyző, azután Magoss György, Fiók Károly, Sz. Szabó József, Mácsay Sándor, Bíró Lajos.

1880. októberében a Bem-szobor leplezése é e, Marosvásárhelyre utazó leMBERGI deákokat fogadják az állomásnál agyuszóval mindig nagyotmerő debreczeni deákjaink. Március 15-én minden évfordulóját lelkes szavakkal jegyző főt a krónikás.

1885. júniusában a leköszönő jegyző azt jegyzte konikája végére: „Adja Isten, hogy örökkön-be pogányok (prepak) ne jöjenek!” Igen bizony. Az akadémisták körömhégyig menő harcot vittak majd minden esztendőben a Pannónia-coetus elfoglalására. A tanioképzősök nagyon kacsingóztak a történelmi emléktű tanyára; de a theológusok meg a jogászok irítottak tőlük, mint az égő tüztől. Az egyik jó pennaju ezeket

írja a megnyert küzdelem után; „Egyfelől baglyok (első évesek) huhogása ijesztette lelkünket, másfelől keletről felénk özönlő miveltelen nepek (prepak) fenyegették elnyeléssel a nyugati civilizációt”. (Igen, mert a prepak a keleti oldalon székelnek, az akadémisták a nyugatin.) S áldoznak Bacchusnak a diadalom emlékére.

Ugyancsak ez esztendő (1885.) októberében a lipcei német superintendens: O. Pank ur látogatja meg a Pannóniát. A nemes lakosok megrendülnek a német atyafi jöttének hírére, mert egy se konyit a némethez. Nyilik az ajtó, belebeg O. Pank ur; a fiuk — conticure omnes — örömtől duzzadó kebellet hajlonganak, nem tudván német szóhoz jutni az elérzékenyüléstől. Nőveli a hatást a német nyelv tanára, aki folytonosan mosolyog, szólni azonban nem szól. Egy negyedórai mulatás után aztán vége a tojashegyen táncolásnak.

Minden esztendőben külön cikkek jut az elekczióknak, a legáczióknak. — 1886. márczius 15 én pedig Szabolcska Mihály tart a honvédelemetében, csinos emelkedett beszédet. Ra egy esztendőre (1887.) a ropant hó miatt az énekeremben tartják a márcziusi ünnepelet; s ekkor megint Szabolcska esküdt felügyelő ur hazafias felolvasása gyújtá a Zsáhi Gyula színész fölépésével együtt oly tűzbe a hallgatóságot, „hogy a hó is olvadozni kezdett.” — A

**Tisza István gróf:** A ki ezeket a jeleketek látja, azzal nem hitetik el, hogy önök itt a nemzet jogaiért küzdenek. (Zaj a baloldalon.)

**Rátkay László:** Ne színészkedjék. (Zaj.)

**Lengyel Zoltán:** Ne bántsátok, meghal ez magától is.

**Tisza István gróf** bevégi felszólalását. A legborzasztóbb szegény az . . .

**Lengyel Zoltán:** Ugyan ne mondja.

**Tisza István gróf:** A legborzasztóbb szegény az, hogy a mikor a fejlődésre minden előfeltétel megvan, akkor itt botrányokban merül ki minden tevékenység. Ez ellen a szegény ellen, ez ellen a veszedelem ellen küzdünk minden porcikánkkal, é ha az Isten ezt a nemzetet elejteni nem akarja, akkor a győzelem a miénk lesz. (Viharos taps éljenzés a jobboldalon. A jobboldal felugrik, Tiszát körülveszik, kezét rázzák, Tisza kiment a teremből. A jobboldal utána megy és éljenez.)

**Az ellenzék a Kossuth-nótát énekl.**

Ugyanekkor a baloldal is kivonult és künn a balfolyosón a Kossuth-párt a Kossuth-nótát kezdi énekelni. A néppárt hozzájuk csatlakozik. Rakovszky István is a Kossuth-párttal énekel, a többi néppárti és nemzeti párti szintén. A nótát megismétlik, a mikor a jobb folyosón Tisza éltetése megújul.

Igy ér véget a rövid szünet.

#### Szünet után.

**Perczel Dezső** foglalta el az elnöki széket.

**Kossuth Ferencz** szólalt fel újból. Kijelenti, hogy mindég az ország érdekében cselekedet: és elősorolja, hogy milyen dolgok köszönhetők az obstrukciónak. A választói jog kiterjesztése, a kuriai bíraskodás, az összeférhetetlenségi törvény az obstrukció gyümölcse. Nálunk olyan az obstrukció, mint a napfény, a mely éltet. Kéri a magyarok istenét, hogy az országot ebben a nehéz válságban védelmezze. (Éljenzés a baloldalon.)

**Tisza István gróf** kijelenti, hogy a kuriai bíraskodásnak semmi köze az obstrukciónak, mert már 1896 után égető szük-

Pannónia fennállásának 10 éves fordulóján nagy társaság gyűl egybe; s a nótázásban itt különösen Szabolcska Miska tűnik ki „Baka-bibliá”-jával, amit nem győz ujrázni.

De nemcsak belső ügyeket örökölt meg a derék krónikás ifju pennája; hanem kikicsap olykor a magas politika mezejére is. 1890. márczius 13 án ezeket olvassuk a Pannónia jegyzőkönyvében: „Örömmünnepet ül ma az ellenzék. Örömmünnepet ül Magyarország független népe, mert a nagy Generális Tisza Kálmán miniszterelnök beadta lemondását.” (Azért is idézem ezt, mert szentül hiszem a Pannónia ideji jegyzőjéről, hogy hasonló lelkesedéssel adná az utókor tudtára a nagy Generális nem méltatlan fiának hasonló sorsra jutását.)

1890. szeptember 12-én Ferencz József ellatogat nagy Debreczenbe. A Pannónia az idej krónikása így ír erről: „Koronás királyunk vette a bátorságot, hogy meglátogassa a „rebellis” várost . . . A mi ablakunkból is hirdesse egy nemzeti szín zászló, hogy a magyar királyt, nem pedig az osztrák császárt üdvözljük. Fajdalom, a városházán lengő kétfejű sasos sárga zászló inkább az utóbbit hirdeté!”

Az 1894—95 ik iskolai esztendő a deákos mulatozások szakadatlan láncolata a Pannónia krónikájának tükörében. Addig a Lisztes bacsí világhírű csapszéke vonzotta Szabolcskákakat: most a „Kis pipa” kezd

séggé vál-  
náltuk vo-  
előtérbe t-  
kérdések  
bály szeri-  
szonyaink  
zékét, hog-  
nézze me-  
Zich  
rövid fels-  
dosítás el-  
ki Apponyi

Váz-  
szédben  
ját. Azt  
polgársá-  
elválaszt-  
mit akar-  
hogy az  
csufitan

Hoo-  
lyék, aki  
derültse-  
Fell-  
dig van

Váz-  
nél nagyo-  
tatja, hog-  
20 évet h-  
bert ütöt-  
mondja,  
lesz örök,  
izlése is  
rongy les-  
és az jó  
— koldus

Váz-  
adott át  
az elnök-  
Az  
lami er-  
zsonyi h-

lábra kap-  
öröksége,  
október  
nonia la-  
kívül egy-  
fejéhez.  
után a p-  
husz ren-  
Komárom-  
tóhoz ter-  
A kapitán-  
mére keg-  
vensek!

A r-  
Pannónia  
ket tiszte-  
bizonyítj-  
szentelés-  
annyi tar-  
Rendese-  
Rudi bá-  
amennyi  
szénior  
törzsvend-  
Állítottak

„N-  
mini et  
res, iuris  
vini cupi-  
huius co-  
bentem  
rum: h-  
coeti ere-

séggé vált és obstrukció nélkül is megcsináltak volna. A katonai kérdéseket is csak előtérbe tolta az obstrukció. És a katonai kérdések tovább is vitathatók az új házszabály szerint is. Elismerte mindég, hogy viszonyaink speciálisak. Arra kéri az ellenzék, hogy az éremnek mind a két oldalát nézze meg.

**Zichy Aladár** (néppárti) szólalt fel Tisza rövid felszólalása után és a házszabálymódosítás ellen beszélt. Csatlakozását jelentette ki Apponyi javaslatához.

#### Az új nemesekről.

**Vázsonyi Vilmos** másfél órás beszédben támadta a kormányt és pártját. Azt mondja, hogy a kormány a polgárság alsóbb rétegeit célzatosan elválasztja a középosztálytól. Nem érti, mit akar ezzel a kormány. Azt hiszi, hogy az új nemesekkel el akarja csufítani az arisztokráciát.

**Hook János**: Mindig vannak hülyék, akiket meg lehet fogni. (Zajos derűtség.)

**Felkiáltás a baloldalon**: Még mindig vannak balekek. (Derűtség.)

#### 3 600.000 jogtalan.

**Vázsonyi** követeli a választási jog minél nagyobb mérvű kiterjesztését és kimutatja, hogy az országban azok közül, kik a 20 évet betöltötték, 3 millió 600 000 embert ütöttek el a választói jogtól. Elmondja, hogy a szabadelvű párt élete nem lesz örök, azt hiszi, hogy egyszer a korona izlése is megváltozhatik és a párt zászlója rongy lesz, melyből csak a rud maradt meg és az jó lesz a szabadelvűpárt koldusainak — koldusbotnak.

#### Párhuzamos ülések.

**Vázsonyi** beszéde alatt Tisza írást adott át Szöts Pálnak, aki azt felvitte az elnökhöz.

Az ellenzék azt hitte, most valami erőszakoskodás készül és Vázsonyi beszéde után, mikor az elnök

az iratot fel akarta olvasni nagy zajban tört ki és nem akarta meghallgatni az elnököt.

Végre csend lett és az elnök kijelentette, hogy Tisza István képviselő indítványt nyújtott be párhuzamos ülések tartása ügyében.

Felolvasták az indítványt, melyben a házszabályok 203. §-ára hivatkozással, Tisza indítványozza, hogy a képviselőház e hó 18-ától kezdve a rendes délelőtti üléseken kívül mindennap délután 4-9 óráig is tartson üléseket.

#### Az ellenzék nem fárad ki.

Az ellenzék fagyos nyugodtsággal hallgatta meg Tisza indítványát, amelyhez Pelónyi jelentkezett szólásra.

**Polónyi Géza** kifejti, hogy a miniszterelnök indítványa ellenkezik a házszabályokkal. Az ellenzék tisztában van azzal, hogy mi a célja a párhuzamos ülésekkel Tiszának: kifárasztani az ellenzékét. Ez azonban nem fog sikerülni. Az ellenzék nem fog kimerülni, sőt annál erősebb lesz. Törvénytelenek tartja Tisza indítványát. Külön le kellett volna azt jegyeztetnie.

**Tisza** röviden kijelenti, hogy ez már régi indítvány, amelyet a Ház annak idején el is fogadott.

**Lengyel Zoltán** hevesen kikel Tisza ellen, aki a legdurvábban letipor törvényt és jogot.

**Apponyi Albert** kijelenti, hogy éppen a párhuzamos ülések miatt lépett ki a szabadelvűpártból. Mikor a leszerelés történt, a Kossuth-párt is azzal ment bele, hogy ez a határozat a jövőre praecedens nem képez.

**Tisza** kijelenti, hogy a párhuzamos ülésekre vonatkozó határozatot sohasem vonta vissza, csak hatályon kívül helyezte.

**Elnök** elmondja a párhuzamos ülésekre vonatkozólag, hogy az a határozat csak hatályon kívül lett helyezve. Tisza István indítványa felett tehát holnap egyszerű szavazással fognak dönteni. (Lengyel Zoltán közbeikt.) Az elnök Lengyelt az elnökkel tanúsított tiszteletlenség miatt rendreutasítja.

**Barabás Béla**: Az ilyen elnök nem is érdemel tiszteletet.

Az ülés vége 4 órakor.

## Vármegyénk és vidéke.

### Adományok Booskay szobrára.

A Hajduböszörményben felállítandó Booskay szobrára ujabban adakoztak: Somogy vármegye 38 fillér, Kovács Gyula 200 kor., Komárom vármegye 50 kor., özv. Lédig Sámuelné 300 korona. Együtt 550 kor. 38 fillér, előbbi kimutatásban 36,312 kor. 84 fillér, együtt 36,863 kor. 22 fillér.

**Sertésorbáncz.** Tépe biharmegyei községben fellépett a sertésorbáncz. A községet zár alá vették.

**Esküvő.** Róssinger Lajos csegei nagybérlő fia, Lajos e hó 20-án köt házasságot Gyémánt Ilonával a debreczeni zsinagógában. A fiatal pár a lakodalom után nászutra indul.

**Hajtóvadászat H-böszörményben.** A hajduböszörményi vadásztársulat sikerült hajtóvadászatot tartott. Daczára a kemény időnek, sok puskás gyűlt össze. 2 vaddisznót, 8 őzet és 39 nyulat lőttek az erdőben.

### A derecskei ipartestület ügye.

Nagy és erős harcok után végre elhatározta a derecskei iparosság zöme, hogy ipartestületet alakít. Hosszas tárgyalások után elkészítették a kereskedelemügyi miniszterhez. A miniszter tegnap érkezett leiratában értesíti Biharvármegye alispánját, hogy a felterjesztett alapszabályokat nem hagyja jóvá, azoknak újból való átdolgozását kívánja. A miniszter leiratában több olyan kívánság teljesítését kéri, amely valószínűleg ismét bonyodalmakat fog előidézni a derecskei iparosok között.

**Libalopás.** Mikepéresen Érczi Kálmán birtokos olajat ismeretlen tettes feltörte és onnan 6 darab libát ellopott.

Ugyanez esztendő május 3-án palotaforadalmat jelez a krónika. „Ágyuk nem döögtek, vér sem patakzott az utcán, még is forradalom ütötte föl fejet Debreczenben, s ha nem vettek is benne részt a városi polgárok, de lázongott háromszáz diák, — mert gyalázatos büdös volt a kobász tegnap vacsoránál“. A felzúdulást kedélyeket aztán az csillapítja le, hogy a főügyelő tanár lemondott tisztéről, az ifjúság megelégedésére, aki „nem tűri“, hogy zsirjából éljenek“.

A többi újkor. Nevezetes mozzanatok nincsenek is a továbbiakban. I-znak nagyokat minden bajtárs nevenapján; eligálnak, kántálnak és néha kollokválnak a Pannónia híres neves polgárai. Néha czivisek is jelennek meg a deákság hajczécsóján. Így 1896-ból van följegyezve a jelenvoltak közt: „Czeglédi Gyurka helybeli czivis, kedves jó barátunk, ki pár évvel előbb szintén itt végezte iskoláit.“

A hálás utódok pedig ünnepeljék lelkesen a nemes Pannónia coetus 25 éves fennállását; töltsék meg fiatalágukkal azt a nagy, puritán termet, melynek falán Kossuth Lajos képe függ, az egykori nagy deák: Erdős József dr. ajándékából. Legyen jel-szava e diáktanyának ezután is:

„Mindért egy és egyért minden!“

Oláh Gábor.

lábra kapni; azután meg a Rudi bácsi öröksége, Lisztes uram portáján. — 1894. október 6-ika kétszeresen gyászos a Pannónia lakosaira; mert a nemzeti gyáson kívül egyéni keserőségek is vágódtak a fiúk fejéhez. Egy néhányan vígan valának éjfel után a piacon s az átkozott Szász biztos husz rendőrral közrekapva, bevitte őket a Komáromi házba. Másnap pedig az igazgatóhoz terjesztették a csendháborítás ügyét. A kapitányság fölmenti őket, s ennek öröme kegyetlenül leisszák magokat a delinkvenszek!

A rendes törzslakókon kívül vannak a Pannónia coetusnak törzsvendégei is. Ezeket tiszteletből választják s díszoklevéllel bizonyítják körükbe való behívásokat és felszentelésüket. Beléptekor (introitus) mindannyi tartozik megadni felavatása ünnepét. Rendesen lekváros derelyét készít nekik a Rudi bácsi huga, s utána, rá bor, mint amennyi tengercsillag az égen. Virág István szénior uramat is behívták 1895-ben dísz törzsvendégnek, s a számára ilyen okmányt állítottak vala ki:

„Nos Dei et Domus-Maitois gratia Domini et Incolae Pannoniae, oratores, cantores, iuris consulti, philanthropes, acrobatae, vini cupidi etc, Stephanum Virág amantem huius coeti, bonum amicum, poetam, bibentem vini, tantas virtutes habentem virum: hospitem huius florentis et ornati coeti creamus et declaramus. — Debrecini,

anno Domini MDCCCXCIV. 26. Septembris. Sigillum coeti Pannoniae. Hordo est anima rerum. Carolus Szarka praesidens. Colomanus Szenthe notarius“. Magyarul: „Mi, Isten és a Háznagy kegyelméből urak és a Pannónia lakói papok, kántorok, jogászok, emberbarátok, tornászok, borisszák stb. Virág Istvánt, e czétus pártolóját, derék barátunkat, a költőt, a bormegisszát, ezt a nagy erényű férfit: virágzó és díszes czétusunk vendégévé választjuk és hirdetjük. Debreczenben, az Urnak 1894-ik esztendejében, szeptember 26. A Pannónia coetus pecsétje: „Hordó a lelke mindennek!“ Szarka Károly elnök, Szenthe Kálmán jegyző“.

1896. ujesztendejének első hajnaláról igen szépen emlékszik meg a Pannónia krónikása. „Perczen az óra, jön a második évezred... Az egész várost betöltötte a harangok bűgása. Ma az éjfel nem a néma kísértetek órája volt; az örök Istennek zúgott minden harang, a magyarok Istenéhez imádkozott minden magyar. A nép ezrével tolongott a széles tereken; csöndes morajjal húzódtak a nagy templom felé. A templom tornáczáról egy hang szállott föl az égnek: „Isten áldd meg a magyart...“ Szerekek ajkán visszhangzott a dal. Itt öregek dudolták egymásra borulva, ott ifjak harsogtak lelkesen, egymást átkarolva... Csoportokba verődve álltunk a templom körül, míg szóltak a harangok, reménytel kérdezgetve: mit hoz a jövőendő?“

## Mi az njság?

**Milliomos a tolonczházban.** A rendőrség titoktartása dacára is kiszivárgott a hír, hogy tegnap a nyolczadik kerületi kapitányságon letartóztatták a Missner hajózási ezég bremai igazgatóját. A letartóztatott néhány nap előtt érkezett Budapestre és bár Magyarországon született, német állampolgárnak vallja magát és letartóztatása után levélben a budapesti német követ pártfogását kérte. A letartóztatott, a ki maga milliomos, most a tolonczházban van.

**Szerencsétlenség Tisza Kálmán birtokán.** Az aradmegyei Vadász községben, ahol gróf Tisza Kálmánnak kiűnően berendezett mintagazdasága van, tegnap halálos szerencsétlenség történt. Az uradalmon keresztül vonuló öntöző csatornában lelte halálát az uradalom egyik alkalmazottja Petics Száva. A szántóföldekre vizet szolgáltató csatornák nyílásai csapó ajtókkal vannak elzárva. A csapó ajtót, hogy nyitva maradjon, az erre a célra készített fogantyúkkal kell kiakasztani. Különböző visszacsapódik, Petics Száva javításokat akart végezni a csatorna belsejében s ezért egyik ajtót kiakasztván, lebecsült az üregbe. Mikor a munkáját elvegezte s a szűk nyíláson kifelé a szabadba igyekezett, a csapó ajtó abban a pillanatban zuhant rá a földetlen nyílásra, mikor Petics Száva fejével az üregből kiemelkedett. A szerencsétlen ember fejét az ütés sulya valósággal széjjel zúzta, ő maga pedig visszazuhant a csatorna mély ségibe. A rögtön halált szenvedett ember holtteste másnap reggelig a csatornában hevert. Az uradalom cselédei még aznap a keresésére indultak, de sehol se találtak rá. Másnap jutott eszükbe, hogy Petics a csatornában foglalatokodott. Iszonyúan eltorzulva vonszolták a holttestet a felszínre s a szerencsétlenségről tüstént jelentést tettek az aradi kir. ügyészségnek, amely tekintve hogy büntény esete nem forog fenn, a temetési engedélyt megadta s nem indított vizsgálatot.

**Halálra ítélte magát.** Rozsnyó, november 17. Rusch Pal ág. ev. lelkész ma reggel föbbe lőtte magát és meghalt. Az öngyilkos lelkészt felesége — kitől válik — feljelentette és a bíróság tegnap fogházbüntetésre ítélte. Mikor megkérdezték felebbez-e, kijelentette, hogy *nem, ez az ő halálos ítélete.* Nagy tehetségű, kiváló képzettségű pap volt, ki egy értékes könyvet is írt.

**3300 márka egy tyukért.** Londonban szokásos, hogy a baromfi kiállításokon, ha egy kiállító nem akarja kiállított tárgyát eladni, öt sőt tizszeres árt követel érte. Így természetesen nagyon ritka eset, hogy egy ily baromfi vevőre találjon. A napokban azonban előfordult az a ritka eset. Egy hölgylátogatónak annyira megtetszett egy kiállított tyuk, hogy habozás nélkül kifizette az érte kért 3300 márka vételárt.

## VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 56. Bérlet 42-ik szám (C)  
Debreczen, péntek, 1904. november hó 18-án:

### A szultán.

Operette 3 felvonásban. Irta és zenéjét szerzette: Verő György.

Személyek: Szelim, szultán — Sugár Aranka. Bimbasi, a rettenetes — Szilágyi Aladár. Bülbul, a kellemetes — Krémer Jenő basák. Kaftán, hadsegéd — Virágháti Lajos. Ali, főeunuch, — Faragó Ödön. De Forain Gaston, francia követ — Karacs Imre. Roxelane, az unokahuga — Rózsa Lili. Délia, görög leány — Krémerné Lili. Adelgunda, thüringiai leány — Havasi Szidi stb.

Holnap, szombaton, november hó 19-én, bérlet 43-ik szám „A” — harmadszor:

### Vén leányok.

Vigjáték 4 felvonásban. Irta: J. M. Barrie. Fordította: Mihályi József.

**Tavas.** Az este ez a bájos zenéjű operette került színre a főszerepben Rózsa Liliel, aki Anna szobalány szerepét először játszotta színpadunkon. Igen eleven szobalány volt, csupán az első felvonásban nem találta fel magát. Gyönyörűen énekelt Sugár Aranka, akinek énekszámával alig tudott betelni a közönség. Több énekszámát meg is kellett ujránia. A Faragó mókái is többször keltettek zajos derűtséget. Ki kell még emelnünk Huber Miksa karmestert, aki karmesteri pálcájával szépen vezette az énekes előadást.

**A Komjáthy János békája.** Komjáthy János színigazgató a mai napon beterjesztette pályázati kérvényét a kassai Nemzeti Színház 1905—1906. évi három éves bérletére. Eddig Komjáthy az egyetlen pályázó, de november hó 20-ig, a pályázat határidejéig bizonyára nem fog egyedül állani. A színház dolgában a bizottság a jövő hét elején dönt s javaslata még az e havi közgyűlés napirendjére kerül. Mi csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy ezt a békát miért kellett Komjáthy Jánosnak megenni; hisz előbb pályázaton kívül kapta meg a kassai színházat.

**Szerződötések.** Klenovits György a nagyváradi színtársulat kiváló hősszínésze Makó Lajos színtársulatához szerződött, Klenovits három éves szerződést írt alá. A Makó társulatánál mint rendező is fog szerepelni, Déry K. Alfréd lírai szerelmes a nagyváradi színtársulattól Zilahy Gyula debreczeni színtársulatához szerződött.

## UJDONSÁGOK.

### Az első Csokonai-estély.

Debreczen, november 17.

Ma este tartotta első felolvasó estélyét a Csokonai-kör, amely évek óta e napon, Csokonai Vitéz Mihály halálának évfordulóján irodalmi ünnepeket szokott ülni. A város-háza közgyűlési terme szorongásig megtelt válogatott, uri közönséggel. Az első so-

rokban a hölgyek foglaltak helyet, a diákság pedig a karzatra szorult.

Az érdekes és tartalmas műsort Rácz Károly kitűnő zenekara nyitotta meg négy szép (Oh! Tihanyrak riadó leánya, „Csikó-bőrös” ku'acsoeskám, „Égiekkel játszó” és „Este jön”) Csokonai dalból összeállított nyitányal, amely után Géresi Kálmán tanterületi főigazgató, a Csokonai-kör elnöke mondott szép megnyitó beszédet, megemlékezvén arról is, hogy a kör Zoltay Lajos városi levéltáros nyomán a Csokonai igazi szülőházára helyezte át az emléktáblát.

Ezután a városi dalegylet adta elő Mácsai Sándor karnagy átiratában Csokonai-nak „A tihanyi ekhóhoz” írt dalát szabatos és összevágó előadásban. Perczekig zúgott a taps a gyönyörűen előadott dal elhangozta után. A taps csak akkor szűnt meg, mikor Zoltay Lajos ült a felolvasó asztalhoz és „Csokonai szüleiéről és szülőházáról” olvasta fel alapos értekezését, amelynek végén azon óhajának adott kifejezést, vajha mielőbb Debreczennek is lenne közművelődési palotája. A közönség zajos tapsokkal jutalmazta.

Igen szépen énekelte a dalegylet „Az esküvés” című Csokonai dalt is, a melyet ugyancsak Mácsai karmester írt át férfikarra. Utána dr. Barcsa János tanár olvasta fel tanulmányát Csokonai kollégiumi pöréről, amelynek igen érdekes részletei a XVIII. századvégi kollégiumi életéről szövegezik leírások. Harom igen szép költeményét olvasta fel Szávay Gyula, a debreczeni kereskedelmi és iparkamara költő-titkára. A legszebb „A gránit” című, de igen hangulatos a másik kettő is. A közönség zajos tapsokkal jutalmazta.

Végül a dalegylet énekelte „A reményhez” című ismert Csokonai-nótát, s ezzel a szép és lélekemelő ünnepély véget ért.

### — Debreczeni új királyi tanácsos.

A késő éjszaka jelenti fővárosi tudósítónk, hogy a közelebbi hivatalos lap hozza, miszerint a király fenyéri Zádor Lajos debreczeni nagykereskedőt, takarékpénztári igazgatót, a kormány-párt oszlopos tagját királyi tanácsosi címmel tüntette ki. Mi ezen üres címmel többre becsüljük a Zádor tényleges kereskedői érdemeit. — A debreczenieknek szánt lépesmézből egy nyulat tehát már leérkezett. Osztyák majd még ezt sonkolylyal együttesen is, ha csakugyan bekövetkezik — a kortesvilág.

**— Hajdusági hölgyek a népszanatóriumokért.** József főherczeg meleg hangu főhívással fordult vármegyénk hölgyeihez, hogy segítsék a népszanatóriumok létesítését s e végből a jótékonykezű sorsjáték sikere érdekében alakuljanak meg Hajdumegyében is a hölgybizottságok. Debreczenben a hölgybizottság már megalakult, Hajduböszörményben és Hajduszoboszlón most mennek széjjel az egyesület felhívásai, a többi járásokban pedig a legközelebbi napokban történnek meg a felkérések. Debreczenben a hölgybizottság tagjai a következők: Bernáth Elemérné, Kiss Áronné, Veressné Szatmári Teréz, Szabó Kálmánné, Szűcs Miklósné, Kovács Józsefné, Vecsei Imréné, Vecsei Zoltánné, Kardos Lászlóné, Márton Imréné, dr. Kenézy Gyuláné, özv. Berger Henrikné, Zádor Lajosné, dr. Gajzágó Béláné, Györfly Aladárné, Berger Jenőné, Csanak Jánosné, dr. Balkányi Miklósné, Szávay Gyuláné, Lovász Jánosné, Be-

nosné, Be-  
Mihálovits  
kányi Emlé-  
Lajosné,  
zsefné, KA  
Szabó Ján  
Pó orán Is  
Szalay Józ  
koleczy Jen  
Józsefné é  
szörmény.  
gyeket ker  
Konrad C  
bery Mik  
Marusán  
Győrössi  
női Gárcz  
vágó Gábo  
jósóné, Por  
Nemes Zo  
Pál é, M.  
Koncz L  
Antalné, M  
hötömeé, I  
Konrad Ir  
Orosz Olg  
Tokos An  
Pávay V  
zsike. —  
gyek kéré  
gyel Imrén  
Adler Sam  
Józsefné,  
Padrah Sá  
Miklósné.

— I  
zsidóság  
bön álló  
városban  
csenyra  
czeni „st  
elnöke r  
Vilmos fő  
ságot fog

— I  
törtökön d  
latra 82 le  
a póttartal  
tonai szolg

— I  
epreskerti  
a hideg id  
önél több  
az erdőme  
egésztésé

— T  
mellett a  
kezd. Csú  
rokyik  
vosok.

— I  
muzeum n  
megállapít  
lesz. A vá  
miután er  
Gábor a n  
szervezés  
lenesen L  
revezte ki  
e. 10—12  
2—4 ig, n  
közöns g

— I  
Péntek dé  
iskola felt  
tanácsos e  
mében gy

— I  
felében a  
gedélyt  
Éde laka  
Géza her

**Kétszer annyiba kerültek** 150 öltöny á 20 kor.  
150 öltöny á 30 kor.

de helyszüke miatt eladatnak

DEBRECZEN, Piacz-utca 47. sz. a Dreher sörcsarnok kapuja mellett (az „Emke” kávéházzal szemben.)

**Gerő**  
férfi ruha áruházában, ←

nosné, Berger Andorné, Zrinyi Istvánné, Mihálovits Jenőné, Szabó Miklósné, dr. Balkányi Emilné, dr. Sárváry Gyuláné, Makó Lajosné, Konecz Ákosné, dr. Ujfalussy Józsefné, Kaszanyitzky Andorné, öz. Várady Szabó Jánosné, dr. Legányi Gyuláné, dr. Poórán Istvánné, öz. dr. Simonffy Beláné, Szalay Józsefné, dr. Cséke Miklósné, Miskolczy Jenőné, Miskolczy Lajosné, Kovács Józsefné és Szél Farkasné. — **Hajdubószörményben** az egyesület a következő hölgyeket kéri fel a hölgybizottság tagjaiul: dr. Konrád Dávidné, Somogyi Béláné, Sembery Miklósné, dr. Kertész Józsefné, Marusán Dánielné, Marsalkó Gusztávné, Győrössi Mórinczné, Győrössi Imréné Szolnoki Gerzsonné, Varga Lajosné, öz. Sívágó Gaborné, Major Gyuláné, Kalmán Lajosné, Porcsalmy Gyuláné, Fridrich Lajosné, Nemes Zoltánné, Bernát Miklósné, Berényi Pálné, M. Szabó Mihályné, Szikes Endréné, Konecz Lajosné, Daróczy Józsefné, Beko Antalné, Mérei Mihályné, öz. Székely Tőhötömné, Lányi Gézané, Tereskényi Dánielné, Konrád Irina, Kövér Emília, Ugrai Ilona, Orosz Olga, Veszprémi Jolan, Sarkózi Ilka, Tokos Arzsi, Dobra Ilona, Szücs Böske, Pávay V. Ilona, Domján Anna, Konecz Erzsike. — **Hajdusoboszlón** a következő hölgyek kéretnek fel: Fogthúsi Jánosné, Lengyel Imréné, Fehér Gaborné, Hétey Ignáczné, Adler Sámuelné, Körner Béláné, Malatinszky Józsefné, Sághy Ferenczné, Szivós Gézané, Padrah Sándorné, Körner Ivánné, Szécsy Miklósné.

— **Két kitüntetés.** A debreczeni zsidóság két kiváló férfiának köszöbön álló kitüntetéséről beszélnek a városban. Arról van szó, hogy karácsonyra Reichmann Armin, a debreczeni „status quo ante“ zsidó hitközség elnöke magyar nemességet, Krausz Vilmos főrabbi pedig királyi tanácsos-ságot fog kapni.

— **Katonai felülvizsgálat.** A esütörtökön délelőtt tartott katonai felülvizsgálatra 82 legényt vezettek elő, akik közül 1 a póttartalékba tételezt, a többi, mint katonai szolgálatra alkalmatlan, elbocsájtattott.

— **Fogy a város fája.** A város epreskerti faüzlete ugyancsak jól megindult a hideg idő beálltával. Rövid idő alatt ezer ölnél több fogyott el. A tanács utasította az erdőmestert, hogy az állandó készlet kiegészítéséről haladéktalanul gondoskodjék.

— **Terjedő járványok.** A torokgyilk mellett a vörhenyjárvány is pusztítani kezd. Csütörtökön 7 vörheny és 2 torokgyilk esetet jelentettek be az orvosok.

— **Museum-megnyitás.** A városi muzeum megnyitásának határidejét a tanács megállapította. A megnyitás január 1-én lesz. A városi muzeum őreiül a tanács miután erre a Lőfkovits Arthur és Péter Gábor a muzeumi felügyelő állás végleges szervezéséig díjtalanul vállalkoztak — ideiglenesen Lőfkovits Arhur és Péter Gábor nevezte ki. A muzeum minden vasárnap d. e. 10—12 óráig és szerda, szombat délután 2—4 ig, nyáron 3—5 ig lesz nyitva és a közönség díjtalanul tekintheti meg.

— **Felügyelő bizottsági ülés.** Péntek délután 5 órakor az iparos tanoncz iskola felügyelő bizottsága Bészler Károly tanácsos elnökletével a városháza tanácstermében gyűlést tart.

— **Az új iparosok.** E hó első felében az alábbi iparosok kaptak engedélyt iparok gyakorlására: Weisz Ede lakatos Piacz-u. 38. sz., Majer Géza hentes Nyil-u. 49. sz., Szabados

Lajos asztalos Timár-u. 11. sz., Komáromi Ede könyvkötő Piacz-u. 77. sz., Holczman Hani kőservizslis Piacz-u. 19. sz., id. Bujdosó Ferencz sámfa és kaptafakészítő Homokkert 71. sz., Vágó Pál mészáros Bercsényi-u. 22. sz., Kohn Ábrahám Adolf szatócs Lorántffi-u. 1. sz., Kellner Károly fakeresk. József-kir.-herczeg-utca 34., Zoltán Ignác szénkereskedő Piacz-u. 28. sz., Béres Antal szatócs Bethlen-u. 52. sz., Dankó Mária konyha felszerelés árusító Kossuth-u. 2. sz., Szabó József mészkereskedő Csapó-u. 56. sz., Szabó József gazdasági faeszköz kereskedő Csapó-u. 56. sz.

— **Sakkverseny.** Székely — Rosenfelddel, Dalmi — Krausszal, dr. Kenyeres — Faludival, Lévy — Emerichchéll, Moga — Faludival, Fekete Szávayval szemben nyertek. Félbemaradt a Faludi—Szávay játszma. A verseny mai állása: Tyrity 10, Dalmi 9, Bárány, dr. Kenyeres 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Lévy, Rosenfeld, Székely 8, Fekete 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Faludy, Grünwald, Kiss, Moga 7, Szávay 6, Krausz 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Emerich, dr. Stark 5, Kassay 2.

— **Uj tisztí főorvosok** tegnap tették le nagy sikerrel a hatósági tisztí főorvosi vizsgát dr. Kovácsics Sándor és dr. Katona Zoltán jeles kórházi orvosaink; dr. Kovácsics továbbra is kórházunknál marad, míg dr. Katona Turkevébe megy, hová tisztí főorvosnak lett megválasztva.

— **Az óhes rab.** A rendőrség börtönében most tölti ki a rá mért 90 napi elzárást Szőke Sándor. A nagytermetű, hatalmas alak a sovány rendőri kosztan egészen legyengült és lefogyott, miért is kérte, hogy orvosi vizsgálat állapítsa meg, mennyire kevés neki a rendes adag. Egyelőre kísérletet tesznek, hogy dupla adag elég lesz e a nagy-étű férfiúnak.

— **Villamos vasut Debreczenben.** A helyi vasut villamosá váló átalakítása ügyében a tanács Vecsey Imre elnök-lésével dr. Magoss György főügyész, Körner Adolf tanácsnok, Aczél Géza főmérnök és Debreczeni Jenő légszeszgyári igazgatóból álló bizottságot küldött ki, hogy az átalakítás ügyében a tárgyalásokat ismét kezdjék el a helyi vasut megbizottaival. A bizottságot, mint értesülünk, Vecsey Imre főjegyző e hó 22-én d. u. 3 órára hívta egybe. Az értekezleten megjelennek a helyi megbizottai is és bizonyosan már az első értekezleten megállapodásra jutnak a vasut villamossá átalakítása ügyében.

— **Gyűlés a kamaránál.** A keresk. és iparkamara közös bizottsága ma délután 3 órakor ülést tart, amelyen az e hó 24-én tartandó közgyűlés tárgyait készíti elő a bizottság s több hatósági megkeresést intéz el.

— **Meghaltak.** Kapusi Jolán ev. ref. 7 éves, Molnár Mihályné, Kozma Julianna ev. ref. 48 éves.

— **Bejelentés levelezőlapokon.** Érdekes újítást akar Vég Gyula főkapitány meghonosítani. A közönség kénye' me szempontjából a bejelentést levelezőlapokon akarja eszközölni. A kész levelezőlapokhoz ingyen jut a közönség. Kitélti a megfelelő rovato- kat és a postára adja. A közönség ezáltal ahhoz az előnyhöz jut, hogy nem kell órákig várnia a bejelentő hivatalban. Az érdekes újítást már január 1-én életbe akarja lép tetni a főkapitány.

— **A Petőfi-dalkörnek** december 4-dikén tartandó házi dalestélye közeledvén, felkérem a működő tagokat, hogy a penteki és az utáni dalpróbákön pontosan megjelen- lenni sziveskedjenek. Debreczen, 1904. no- vember 16. Varga Lajos II-dik alelnök.

— **Ingtatlanok forgalma.** Dankó Béla veszi a debreczeni 2492. és 2144. sztjkyben foglalt Széchenyi-utca 28. sz. ház és tóczóskerti szőlőnek a Dankó Mihályt il- lető részt 12000 kor. — Ormós József és neje Nagy Erzsébet veszik a debreczeni 4026. sztjkyben foglalt Timár-utca 32. sz. ház <sup>3</sup>/<sub>4</sub> öt részét Ormós Károly és társaitól 3960 kor. — Gróf Pál és neje Katona Julianna veszik a debreczeni 7621. sztjkyben foglalt 3 hold 100 négyszögöl ondódi földet 4000 koronáért Szabó Bálint és neje Tar Sárától. — Major Gábor és neje Kovács Zsuzsánna veszik a debreczeni 4026. sztjkyben foglalt 3 hold 450 négyszögöl ondódi földet Ormós Károly és társaitól 4000 koronáért.

— **Téli kabát lopás.** A hideg be- álltával megkezdődött a téli-kabát lopások időszaka is. Várady Géza Széchenyi-utca 46. sz. a lakos fekete, bolyhos téli-kabátját lopta el ismeretlen tettes. A kabát bélése sárga koczkás, a Szedlák és Vámos czégnél készült, a belsejében pedig V. G. név- jel van.

— **Lopás.** Szőke Sándor Kut-utca 2. sz. a lakos panaszt tett a rendőrségén, hogy tőle 20 korona értékű ruhaneműt lo- pott el egyik munkása, aki ellen az eljárást meg is indították.

— **Katonazene hangverseny** lesz minden vasárnap este Márkus Jenő Dréher söröcsarnokákon.

— **Zene-estély a Magyar-Király kávéházban.** Napról napra fokozottabb látogatottságnak örvendő, pompásan beren- dezett Magyar Király kávéházban ma este Kiss Béla teljes zenekarával hangversenyt tart. A figyelmes és előzékeny kiszolgálás- ról az előnyösen ismert Erős Jakab kávé- gondoskodik.

x **Letzter József** fényképészeti, fes- tészeti és fényképnagyítási műterme Piacz- utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fény- képiállítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatban látható.

x **Legfinomabb angol és Sollin- geni zsebkések,** ollók, borotvák és borot- váló készülékek, valamint mindenféle toilet- czikkek olcsón beszerezhetők **Mentze Henrik** újdonságok áruházában, Piacz- és Szent-Anna- utca sarkán.

## Egyházak és iskolák.

— November 17. —

**A református zsinat.** Budapestről írják: A mai ülés első szónoka Baksa La- jos volt, aki rövid, dicsérő beszéd kíséreté- ben bejelentette, hogy a tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot az általános tárgyalás alap- jául elfogadja. Hasonlóképpen elfogadta a javaslatot a következő szónok, Kiss József is, mert szerinte a törvényjavaslat megszü- nneti az eddigi igazságtalan adózási rendszert, megállapítja a vagyoni adózásra a kulcs legmagasabb százalékát. Mezeyvel és György Endrével polemizál, akik nem tudják meg- érteni, hogy míg eddig az egyház önerejé- ből tartotta fenn magát, miért kell egyszerre az államsegély igénybevételéről gondoskodni. Nem tartja igazságosnak, hogy a nevezett zsinatitagok megvádolják a lelkészeket azzal, hogy a cura pastoralis terén nem felelnek meg hivatásuknak. Utána dr. Sárkány La- jos határozati javaslatot nyújtott be, amely- ben azt ajánlja, hogy mondja ki a zsinat, hogy a vagyontalan keresetképteleneket az egyházi adó fizetése alól felmenti.

Az így keletkezendő hiányt a katonatisztek és a tőkepezések megadóztatásával lehetne fedezni. Sárkány után Kiss Ferencz mondott hatalmas filippikát a javaslat ellen. Szóla a javaslatot általános tárgyalás alapjául igen, de részletes tárgyalás alapjául nem hajlandó elfogadni, azok miatt a hiányok miatt, a melyekben az bővelkedik. A 270. paragrafust itéli el legjobban, amely az igazságtalan, rendszertelen és lealacsonyító terményekben való adózást megengedi és az alternatívák, egész tömegét, a legkülönbözőbb adózási rendszereket szankcionálja. Elitéli az osztályba való sorozást, amely nézete szerint szintén igazságtalan. A javaslatnak legfőbb hibája az, hogy az egységesen megállapított adózási rendszer nincs benne.

**Lelkészs-jubileum.** Bernáth Lajos orsz. képviselő most töltötte be lelkészi működésének 25 évét. Ezt a jubileumot megünneplelte a tenkei ev. ref. egyház. Az istentiszteleten Böszörményi Lajos szalontai lelkész mondott szónoklatot, azután bankett volt, a melyen számos felköszöntő hangzott el, beszélt Verner Kálmán főszolgabíró is.

**Dóczy bácsi ünneplése.** A debreczeni felsőbb leány iskolában Dóczy Gedeon igazgató, a szeretett Dóczy bácsi születése napján az iskola dísztermében november 17-én igen lelkes, szeretetteljes, kedves házi ünnepet tartottak a bájós növendékek. A sikerült műsor számok következőleg folytak le. A zoltár éneklés után: Nagy Gyula mondott alkalmi imát, majd a leánynevelő-intézet énekkara a Fohászt énekelte el. Ezután Matolcsy László dr. üdvözölte Dóczy Gedeon igazgatótanárt 73 ik születésnapján megható és közvetlen, szívhezszóló szavakban. A felsőbb leányiskola és tanítónőképző intézeti növendékek nevében Telki Róza IV. kép. növendék, Nagy Ilonka III. el. o. növendéke pedig az elemi isk. növendékek nevében. Mindkettő igen kedves, bájós volt. A kedves ünneplésre az ősz Dóczy bácsi meghatottan válaszolt és végül a Szózatot énekeltek el.

**Erzsébet-napja az iskolában.** A helybeli zsidó iskola f. hó 20-án ünnepli Erzsébet napját (19-én szombatra esik), melynek szép és változatos műsora a következő: 1. Szózat, éneklés a növendékek. 2. Igazgató megnyitó beszéde. 3. Erzsébet királynő emlékezete írta és felolvassa Kuthi Zsigmondné tanítónő. 4. Ciprus lombok Lampertől, szavalja Gottlieb József 5 o. 5. Erzsébet, Pósa Lajostól, szavalja Burger Irén 4. o. 6. Erzsébet napján, Némethytől, szavalja Hartstein K. 4. o. 7. Erzsébet emlékezete. Dolinaitól, szavalja Lichtmann Anna 4. o. 8. Erzsébet királyné, Kuti S-tól, szavalja Braun Emmy 4. o. 9. Szomoruan szól a magyar nóta, éneklés Braun Irén 6. o. Békési Anna 5. o. Kohn Erzi 5. o. Braun Emmi, Füredi M. Keszler O. Lichtmann, Nagy Ilona 4. o. tanulók. 10. Erzsébet, Székely M.-től, szavalja Grünwald V. 5. o. 11. Genti tó partján, Lampertől, szavalja Braun Irén 5. o. 12. Erzsébet koporsója, Szávaytól, szavalja Grünbaum M. 5. o. 13. Gödöllői erdő, Pósaától, szavalja Kohn Erzi 5. o. 14. Erzsébet, Váraditól, szavalja Gottlieb M. 6. o. 15. Hymnus, éneklés a növendékek. Az ünnepély délelőtt 9 órakor lesz a fiúiskola helyiségében. A tisztelt szülők és gyámok ezuton meghívottnak az ünnepélyre.

## Leleplezett hazárdkártyások.

Egy játékos, aki vall.

Nem Debreczenben, hanem egy meglepő vallomás alapján az aradi rendőrség kihágási osztályában folynak mostanában széleskörű nyomozások veszedelmes alakok felkutatása iránt. Veszedelmes alakok ellen, mondjuk,

mert bár nem lopás, betörés vagy más eféle módon veszélyeztetik a vagyonszolgálatot, hanem tiltott hazárd-kártyajáték és hamis kártyázás útján, azonban elég ez is ahhoz, hogy könnyelmű, de maskülönben jóra való, derék embereket juttassanak az anyagi romlásba. A napokban Sch. S. Sándor és S. Béla egyik aradi éjjeli kávéházban együtt kártyáztak K. Józseffel, akit a játékból kifolyólag történt összeszóllalkozás miatt végül alaposan elverték. K. J. följelentette támadóit a rendőrségnél, amely megidezte a verekedő kártyásokat, hogy tiltott kártyajáték üzése, valamint a verekedés miatt is folyamatba tegye ellenük az eljárást.

Sch. Béla meglepő kijelentéseket tett Berecz Ferencz alkapitány, kihágási bíró előtt. Védekezése során egy egész csomó ember nevét hangoztatta, valószínűleg boszúból, mint akik valamennyien tiltott kártyajátékot üztek; sőt — ugymond — akad Aradon kávéház is, akinek kávéházában a hazárd kártyajátékok nagyban folynak s aki szövetkezik a játékosokkal, olyanformán, hogy pénzt kölcsönöz nekik a kártyázáshoz és a nyereségben azután osztozkodik.

E meglepő vallomások alapján most a legszélesebb körű nyomozások folynak. S ha igazak a vallomások, nem lehetetlen, hogy igen érdekes leleplezések is következnek.

## TÁVIRATOK.

### Botrány az osztrák képviselőházban.

Bécs, november 17. Az osztrák képviselőházban ma nagy botrányt rendeztek a német pártok. Mikor Kerber az insbrucki eseményeket szóvá tette, Iro közbe kiáltotta, hogy a tiroli katonák a kormány ellen fognak fegyvert, Malik egyenesen forradalommal fenyegetőzött. Rendkívül éles vita fejlődött Wolf és Körber közt. Körber megfenyegette Wolfot, hogy vigyázzon magára, mert könnyen el fog banni vele. Wolf azt felelte:

— Persze, mikor egész horda ül a háta megett.

### Kilépés a szabadelvű pártból.

Budapest, november 17. Ma este az ellenzéki lakomán hire kelt, hogy Darányi Ignác volt földmívelési miniszter 11 társával kilépett a szabadelvűpártból. A kilépettek közt van gróf Károlyi Sándor, gróf Bánffy Miklós, Desseffy Emil is.

### Az ellenzék vacsorája.

Budapest, november 17. Az ellenzék vacsoráján a Pannóniában mintegy nyolcvanven vettek részt. A hangulat lelkes.

### Pártértekezlet.

Budapest, november 17. Ma este a Kossuth párt elhatározta, hogy kettőzött éberséggel kíséri az eseményeket és a házszabályok erőszakos megváltoztatása ellen tiltakozó iratban foglal állást, amelynek megbeszélésére három tagu bizottságot küldött ki, amelynek tagjai Rátkay László, Me-

zössy Béla és Bakonyi Samu. Justh Gyula bebizonyította, hogy a Ház mai ülésén Tisza miniszterelnök valótlan állított, mikor azt mondta, hogy a paralel-ülésre vonatkozó régi határozat érvényes. A párt holnap reggel 9 órakor a képviselőházban tart értekezletet, amelyen a tiltakozó iratot fogják felolvasni és aláírni.

### Dániel és Tisza összetűzése.

Budapest, november 17. A szabadelvűpártban ma este hevesen összetűzött Tisza István Dániel Gáborral, aki végül kijelentette, hogy indítványát vissza fogja vonni. A összetűzés után Dániel sietve hagyta el a pártkör helyiségeit.

## Megölte az apját.

[A mostoha fiu merénylete.]

Laáz aradmegyei község lakosságát borzalmas esemény tartja izgatottságban. A falu egyik rozszant viskójában szombaton éjszaka megrendítő módon ért véget egy emberélet: Kapuján György földmívelést a mostohaafia, Mihailek Nyisztor, tizenkilenc éves suhancz fejszével agyonütötte.

Ez a gyilkosság egy régóta huzódó családi pörpatvarnak vetett véget. Kapuján Györgyöt körülbelül harmadtél esztendeje elhagyta a felesége, aki nem tudta elviselni az ura iszákos, korhely életmódját. Az asszony azóta különváltan élt a férjétől és közös lakást tartott a két fiával, kiknek Kapuján György mostohaapjuk volt. Az elhagyott ember gyakran felkérte nejét, hogy térjen vissza hozzá, de az asszony hallani sem akart az együttéléstől, mert a férje még akkor is tökrészen állított be hozzá, amikor kérlelni akarta. Ilyenkor azután rendszerint éktelen lármától volt hangos Kapuján lakása, a férj erős fenyegetőzésekkel hagyta el a felesége házáat.

Tegnap éjjel tizenegy óra tájban ismét holtrészen kopogtatott be Kapuján György a felesége ablakán. Az asszony nem volt otthon. Mihailek Nyisztor nyitott ajtót a mostoha apjának, aki nagy káromkodással lépte át a szoba küszöbét és torkaszakadtából ordította:

— Most megöllek benneteket! . . .

A bösz ember egyenesen a kisebbik fiuhoz, Mihailek Tógyerhez futott, torkon ragadta és teljes erővel a földhöz vágta. Azután a nagyobbikra rontott, akit fojtogatni kezdett. Mihailek Nyisztor azonban kimenekült a mostohaapja kezei közül, majd ballát ragadott és ketté hasította vele Kapuján György fejét.

Borosbesre ment ezután a gyilkos fiu és az ottani főszolgabírósnál önként jelentkezett. Elmondta a tényállást s azt hozta fel mentségére, hogy önvédelemből követte el a tettet, különben is erősen felindult lelkiállapotban volt. A gyilkos fiut letartóztatták.

## Irodalom.

„Köztelek Zsebnaptár” 1905-re. Rubinek Gyula és Szilassy Zoltán O. M. G. E. titkárok szerkesztésében immár 11-ik évfolyma jelent meg a „Köztelek Zsebnaptár”-nak. Tartalma ezuttal is bő és változatos. A naptár állandó tanácsadója óhajt lenni a gazdáknak a gyakorlati gazdálkodás terén s igyekszik hozzá férhetővé tenni a gazdasági tudomány minden ágában mutatkozó haladás eredményeit. Az egyes rovatok a leghivatottabb szakírók tollából kerülnek ki. Folyó évben különösen az állat

értékesítés  
közö része  
való. Külö  
állattenyés  
nyozás, a  
mölcsbork  
gépészet,  
üzlet min  
a legujabb  
ket szabál  
egy prakti  
jegyzék na  
az, hogy t  
jedt átlag  
a Zsebnap  
ségét jórés  
ses kiállít  
tár 3 kor.  
kedzés utj

Tá

József  
nos felső  
barátjáva  
magát ki  
24-dikén  
multság,  
magyarok  
vas-féle  
czivódásb  
verekedés  
zajára Fe  
rendőrök  
Zih János  
magyarok  
rezve, ho  
az orvosi  
megjárták  
zsai „nép  
csak a h  
Sándor  
tozván:

— U  
verni a r  
És Z  
rendőrök  
őket a H  
érkezett  
virtuskod  
támad, J  
szék a h  
miatt Zih  
10 koron  
Sándort  
men meg

Kor  
József berk  
a Beke-féle  
berkocsi sa  
Murvai Sár  
majd földh  
eltört. E d  
József is r  
a törvény  
dort 1 hav  
büntetésre  
felmentette.

Bec  
László Jen  
Jolán varr  
dött a köv  
— Sc  
hoz! . . .  
A leá  
jelentette  
tettó járás  
huz koron  
az itélet el

értékesítésre és növény termelésre vonatkozó részében van sok hasznos és új tudnivaló. Külön rovata foglalkozik azonban az állattenyésztés, a tejgazdaság, a takarmányozás, a szőlőművelés és borászat, a gyümölcsborkészítés, a gazdasági technika és gépészet, az építészet végül a gazdasági üzlet minden ágával. Részletesen ismerteti a legújabb gazdasági vonatkozású törvényeket szabályrendeleteket. Kiegészíti a naptárt egy praktikus és minden tekintetben bevált jegyzék napló. A naptárnak legfőbb célja az, hogy az országban fölös számmal elterjedt átlag is kiszorítsa. Ez a cél tekintve a Zsebnaptár évről-évre fokozódó népszerűségét jórészt már sikerült is elérni. Az izléses kiállítású és praktikus berendezésű naptár 3 kor. 50 fillérért bármely könyvkereskedés útján megszerezhető.

## Törvénykezés.

— November 17. —

**Józsa támad, Józsa bánja.** Zih János felsőjósai magyar két másik jósai barátjával beruczczant Debreczenbe magát kimulatni. Folyó évi április hó 24-dikén esett meg ez a nevezetes mulatság, a melynek folyamán a jósai magyarok a nyugoti soron fekvő Havas-féle kocsmában több ösmeretlennel civódásba is keveredtek. Ma, d parázs verekedést rögtönöztek, amelynek a zajára Fekete István és Zameczki István rendőrök is odakövetkeztek. Már akkor Zih János és Csordás Péter jósai magyarok ugyannyira megváltak vérezve, hogy a rendőrök elsősorban is az orvoshoz akarták czepleni őket. De megjárták, mert ellenük fordult a jósai „nép haragja“, most egyszerre csak a harmadik czimora, Kelemen Sándor is utánok szaladt, azt kiáltozván:

— Üsd a rendőröket! agyon kell verni a rendőröket!

És Zih János meg Kelemen a rendőrökre támadtak, addig öklözték őket a Hatvan-utcán, míg segítségök érkezett a rendőröknek! És most erre a virtuskodásra is ráillik, hogy Józsa támad, Józsa bánja; mert a törvényszék a hatóság elleni erőszak büntette miatt Zih Jánost két havi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre, Kelemen Sándort 14 napi fogházra ítélte. Kelemen megnyugodott, Zih felebbezett.

**Korosmai eset.** Murvai Sándor és József berkocsisok a folyó évi május 24 én a Beke-féle kocsmába, idősb. Kecskes János berkocsi sal össze szólalkoztak, a miközben Murvai Sándor Kecskést előbb arczul ütötte majd földhözvágta. Kecskésnek a karja is eltört. E dulakodásban a vádszerint Murvai József is résztvett; ezért kellett számolniok a törvényszék előtt. A bíróság Murvai Sándort 1 havi fogházra és 20 korona pénzbüntetésre ítélte, ellenben Murvai Józsefet felmentette. Murvai Sándor febbezett.

**Becsületsértő levelezőlap.** Kovács László Jenő budapesti kereskedősegéd Bíró Jolán varróleánynak nyílt levelezőlapot küldött a következő tartalommal:

— Sok szerencsét a legújabb viszonyhoz!

A leány ezért rágalmozás czimén följelentette Kovácsot, akit a budapesti büntető járásbírószék becsületsértés vétsége miatt husz korona pénzbüntetésre ítélte. A vádlott az ítélet ellen fölebbezést jelentett be.

## Terménytőzsde.

[Svarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.]

Budapest, 1904. november 17.

Malmaink ma tartózkodóbbak voltak, de a kínálat sem sürgős, mérsékelt forgalom mellett kész-áru tartott volt.

1905. októberi buza . . . . .	8-85.—87
1905. áprilisi buza . . . . .	10-29.—30
októberi rozs . . . . .	—
1905. áprilisi rozs . . . . .	7-99.—800
októberi zab . . . . .	—
1905. áprilisi zab . . . . .	7-19.—20
1905. májusi tengeri . . . . .	7-62.—63
juliusi . . . . .	—
szeptemberi tengeri . . . . .	—
1905. augusztusi repce . . . . .	11-10.—20

## REGÉNY-CSARNOK.

### A lengyelországi fekete rigók.

Irta: Kisteleki Ede.

Ki tagadná meg a szép hölgy kérését? Egy gatyás lábu, tiszta fehér galamb jutott Steregovics Feodor leányának osztályrészül.

Kitűnő fajgalambok, tenyésztési vizsik, mondják a lengyel urak, nem vinne-e párosul belőlük Deminuth Olga?

Deminuth Olga meglelésgzik azzal az egygyel is.

Ujra szólnak a kürtök, Ladomérszky Bogdán érkezik. A többi urak felgyülekeznek a palotaterembe, Steregovics Feodor hettman leánya pedig lennmarad a várudvaron, szót váltani Ladomérszky Bogdánal. Sokáig vártak a lengyel nemések ott fenn öreg bajtársukra.

Egyszer csak halványan berohan közéjük. Szavai fuladoznak, homlokán az erek kidagadnak s elfojtott dübvel kérdi, ki vezette ide a mohilewi hettmann leányát?

— A mohilewi hettmann leánya?

Megdöbben Probuszky Szaniszló. Hiszen ő egy lengyel nőt vezetett ide, Deminuth Olgát.

— Igen, Deminuth Olgát, Steregovics Feodor mostohaleányát.

— Steregovics Feodor.

E névre villogó szemek feleltek. Patyánsky Jaroszláv akkorát ütött öklével a tölgyfaasztalra, hogy arról a borral telt kelyhek mind a földre táncoltak alá.

— Probuszky Szaniszló! e nőt vezessed mennél gyorsabban innen.

Nem kellett azt elvezetni, jött már maga fölfelé a lépcsőkön, elköszönni Usinecz urától. Holdvilágos az éj, hajthat tovább Varsóba, hol nagybátyjánál, Vasziljevics Alexinél pihen meg.

(Folytatjuk.)

## Nagy raktár

Szőnyeg  
Függöny  
Butorszövet  
Linoleum  
Bőrvászon  
Ágy- és Asztalterítő  
Flanell takaró  
Pokrócz  
Paplan és Matrácokból  
Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utóda! cégneél  
DEBRECZEN. Kistemplom-bazár.

## Párisi divat áruházban

**Rózsa Ignátz**

a M. K. főposta mellett.

### Tulhalmozott raktár miatt olcsó árak.

Téli leányka köpeny . 8 kor. följobb.

Téli leányka Paletó . 10 „ „

Téli női Paletó . 12 „ „

Téli női színházi köpeny 30 „ „

Téli női diszitett kalapok 5 „ „

Téli szőrme Boák . 3 „ „

1500 darab gyermek ruha  
mesés olcsón.

## Megérkeztek

az őszi és téli idényre  
a legújabb

Női divatkelmék,  
Blouse selymek,

remek kivitelű

mosó flanelek, vелеzek  
SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen, Rózsa-tér.

Az 1895. évi Cairói s az 1896. évi Londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevél s arany éremmel kitüntetve s orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel használt külszer

## Reuma-szesz és Erő-Fluid

biztos s kiváló gyors hatású a test bármínemű csuzos bántalmait, u. m. köszvény, csuz, reuma, ischiás, asthma, stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb eseteknél is már egyszeri be-dörzsölésnél a fájalmakat teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást 5 percz alatt megszüntet.

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona erősebb üveg 2 korona 40 fillér.

Főraktárak Budapest: Török József u. gyógyszer-tárában, Király-utca 12. és dr. Egger A. ur gyógyszer-tárában, Váci-körút 17. szám. — Ügyszintén a főváros s a vidék csaknem összes gyógyszer-tárában valamint a készítő

## Widder Gyula gyógyszerésznél

S.-A.-Ujhely 12. szám.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek.

Debreczenben: Mihalevits Jenő, Dr. Botschnek V. Emil, Tóth Béla és Szilcz Ferenc gyógyszerészeknél

## „Barát ital“

gyomorlikör készítményem a legkitűnőbb étvágyat hozó gyomortisztító, az emésztést elősegíti, igen jóízű és gyorsan ható, naponta két pálinkás pohárral elegendő.

Régi gyomorbaj székrekedés és hideglelés ellen csakis ez segít.

Egy üveg ára 40 és 80 krajczár. Kapható a készítőnél levélbeni megrendelésre postán.

Czim: **Zenke Zoltán, Szeged.**

Kereskedők ismét elárusításra nagy engedményt kapnak Kapható Debreczenben: Kontsek Géza, Parti Ferenc, Geréby Fülöp utóda, Váray József, Gyarmaty József, Merkli Ferenc urak fűszer üzletében. — H.-Büször-ményben: Szabó Sándor, H.-Szoboszlón: Körner Béla, H.-Hadháza: Horovitz Móritz fűszer üzleteiben.

Utazó és helyi ügynökök felvétetnek.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

**Pénzkölcsön.** Rövid lejaratu kölcsönököt bármily összegig kezes nélkül egy óra alatt, ház és földbitokra három nap alatt megszerez Hary Gyula bankirodája Péterfia u. 40.

**Bohém fiatal ember** vagyonos nő barátságát keresi. Leveleket „Diskrét” jellegével kiadónivatalba.

**Csinos és szép lánynak** állandó holdja kíván lenni egy fiatal uri ember. Leveleke vasárnapig „Vörös szegfű” jellegére a kiadónivatalba küldendők.

**Intelligens szép özvegy** urinővel szeretnék megismerkedni, aki kellemesen akar érdeklődni szórakozni az irjon „jellem” jellege alatt a kiadóba.

**Házi kisasszonynak** kerestetik egy szerény igényű 30—35 év körüli leány vagy asszony, ki perfektül főzni, gyermekekkel jól tud bánni s a háztartás minden ágában jártassággal bír. Belépés december 1-én. Czim a kiadónivatalban.

„Kárpáthy Zoltánok” levelük van a kiadóban.

**Anyám!** Örvénytelen gyermekétől annak kereszt neve alatt fontos post. rest. levele van a debreczeni főpostán. Kegyes átvételéért esedezik fia.

A „Debreczen”-nek 1903. január 14 től február 6-ig terjedő száma, külön külön vagy együtt keresem. Dr. Horvay Róbert realiskolai tanár.

**Elveszett** tegnap délután (17-én) 3—4 óra között a Hungaria kávéháztól a kistemplom bazárig terjedő uton egy arany karperecz, a megtaláló illő jutalomban részesül ha a karpereczet a kiadónivatalba beszolgáltatja.

**65 év körüli Urnak** gondos, figyelmes felelőse lenne; tisztességes közepkoru özvegy urinő, ezer korona évi jövedelemmel. Levele kér a kiadónivatalba „M. E.” czimen.

**Külföldi bélyeg,** több ezer és egy olvasójegy gyűjtemény 60 darabból eladó Antalfy Ferencz könyvkötészetében. Piacz utca 31.

**Csinosan** butorozott külön bejáratu szoba azonnal kiadó. Széchenyi utca 27.

**Arva leány** intelligens családból irodai alkalmazást keres szerény feltételek mellett. Czim a kiadónivatalban.

**Jó írásu fiatal ember** ki magát a könyvviteli szakmában kiakarja képezni felvétetik egy iparvállalatnál. Írásbeli ajánlatok „Iparvállalat” jellege alatt a lap kiadónivatalába küldendők.

**1000 darab levélboríték,** tetszés szerinti czégnomással 2 forintért megrendelhető Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piacz u. 47. Telefon 18.

**Jó házilag** készített boreczet eladó. Czim a kiadónivatalban.

**Külön bejáratu szoba,** csinosan butorozva kiadó. Simonffy u. 15. sz. a.

**Hölgyeknek!** Popper Dávidné oki. szülésznő lakik: Széchenyi-utca 27. sz.

**47 hold** feketeföld tanyával és Homokkert mellett hat holdas bizlaló eladók. Czim a kiadóban.

**Elegáns**

**Kétsoros**

**kék Sacco-öltöny!!**

tiszta gyapju kelme legfinomabb cheviot selyem tükörrel K 40. Fekete finom lastique férfi Téli kabát K 38.

**Koch Testvérek**

Debreczen  
Piacz-utca 51. sz. (Osanak-ház.)  
ARJEGYZÉK INGYEN.  
Telefon 384.

„Milleniumtelep” Nagyősz.



Legolcsóbb árak!

Legolcsóbb árak!

**Szép és tartós szőlője**  
csak annak lesz, a ki ingyen kéri Magyarországon legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a mely szőlőiskola állami segéllyel és állami felügyelet mellett létesült.

DIVATOS

IZLÉSES ÉS

JUTÁNYOS

női és leány felöltők és kalapok

legnagyobb választékban

**Rózsá**

női divat-  
áruházában  
DEBRECZEN,  
Kistemplom-bazár.

Külön női kalap szalon. Saját szücs-műhely.  
Gouvre és plissirozás gyorsan és pontosan készül.

**A gázkandallóval való fűtés**

a legszebb, legbiztosabb és legjobban szabályozható

nem füstöl, nem kormoz, nem szemetel,

nem rontja a levegőt, díszíti a lakást,

nem drágább a fatüzelésnél.

Berendezése megrendelhető a légszeszgyárnál.